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Ogled „Svet ski po re dak – Politika Vu droa Vil so na i Fren kli na De
la na Ru zvel ta” na pi san je u za ve tri ni do ba ko ro ne. Na i me, „uspo ra
va nje ži vo ta” i ve ći ne rad nih ak tiv no sti, sa pre ki di ma, omo gu ći li su 
mi neo p hod no vre me da na pa pir sta vim sa zna nja vi še de ce nij skog is
tra ži va nja i pro miš lja nja učin ka dvo ji ce, po svim me ri li ma, iz u zet nih 
pred sed ni ka Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va. Kao po li ti ko lo ga po obra
zo va nju, pre sve ga su me za ni ma la shva ta nja Vil so na i Ru zvel ta o svet
skom po ret ku; na taj na čin sam, isto vre me no, že leo da po ve žem svoje 
du go traj ni in te resovanje za po re dak sa iz u ča va njem ame ri ka ni sti ke. 
Na ro či to sam bio pri vu čen od li ka ma lič no sti, kao i ne do seg nu tim do
me ti ma na unu traš njem i me đu na rod nom pla nu pred sed ni ka Ru zvel
ta. Ni sam us peo da od go net nem ko lič nik zna nja, du hov nu sna gu i 
mo ral nu čvr sti nu čo ve ka ko ji je uglav nom pri ko van za in va lid ska ko
li ca po be dio Ve li ku eko nom sku kri zu i na če lu an ti hi tle rov ske ko a li ci je 
po ra zio zlo bez pri me ra u ljud skoj isto ri ji. On je osta vio iza se be de lo 
ko je svi nje go vi na sled ni ci za jed no je dva da su us pe li da sa ču va ju... 

Da na pi šem ovaj ogled svo je vr sne re de fi ni ci je me sta i zna ča ja obo
ji ce po me nu tih dr žav ni ka pod sta kla me je i po zna ta stu di ja o če ti ri 
ško le ame rič ke spolj ne po li ti ke Vol te ra Ra se la Mi da. Ni sam na la zio 
do volj no raz lo ga oprav da nja zaš to me đu iz dvo je ne če ti ri ško le, ha mil
to ni ja na ca, dže fer so ni ja na ca, džek so ni ja na ca i vil so ni ja na ca, ne ma 
pro to stra te ga i tvor ca naj ve ćeg pre o bra ža ja ame rič ke spolj ne i bez bed
no sne po li ti ke od nje nog na stan ka, Fren kli na De la na Ru zvel ta. Uzi
ma nje Vu droa Vil so na u ana li tič ki i upo red ni par sa Ru zvel tom na

predgovor
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met nu lo se kao lo gič no, ne sa mo zbog vre men skog sle da ne go i zbog 
idej nih i kon cep tu al nih ve za nji ho vih na po ra u iz me ni ono vre me nih 
me đu na rod nih po li tič kih po re da ka. Sve vre me sam ih upo re đi vao u 
po neš to slo bod ni joj ana lo gi ji sa od no som jed nog uči te lja, An dree del 
Ve ro kia i nje go vog uče ni ka, Le o nar da da Vin či ja...

Na po re da za vr šim ovaj obi mom ne ve li ki rad olak ša li su mi, pre 
svih, prof. dr Dar ko Na dić, naš vo de ći struč njak u obla sti po li tič ke 
eko lo gi je. Tekst je pro la zio kroz „si to i re še to” vr snih zna la ca me đu
na rod nih od no sa, jed nog bri ljant nog dr Ste va na Ne delj ko vi ća, kao i dr 
Mi la na Kr sti ća i dr Mar ka Da ši ća. In deks ime na i poj mo va iz ra dio je 
ta ko đe iz u ze tan struč njak iz po lja me đu na rod nih od no sa i ame rič kih 
stu di ja, mr Dra gan Ži vo ji no vić, ko ji mi je još po mo gao u sre đi va nju 
fu sno ta. Če sto u ži vo tu, pa i sa da, ne iz mer no su nam po mo gli ne ki 
lju di ko ji ne dr že do ovakvih za hva lji va nja...

To da je knji ga „Svet ski po re dak – Politika Vu droa Vil so na i Fren
kli na De la na Ru zvel ta” ob ja vlje na naj vi še du gu jem glavnom uredniku 
Zo ra nu Ha mo vi ću i iz da vač koj ku ći Clio.

Najposle, recenzenti ovog izdanja su ljudi čije mišljenje izuzetno 
poštujem, a prijateljstvo smatram privilegijom. To su Ljubodrag 
Dimić, redovni član SANU, Dejan Jović, profesor Fakulteta političkih 
znanosti Sveučilišta u Zagrebu i profesor Fakulteta političkih nauka 
Univerziteta u Beogradu, kao i Ivan Vujačić, profesor Ekonomskog 
fakulteta, Fakulteta političkih nauka Univerziteta u Beogradu u penziji 
i nekadašnji ambasador Srbije u Sjedinjenim Američkim Državama.

Svima im se zahvaljujem.

U Be o gra du, 7. mar ta 2022. Dra gan R. Si mić 
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Cilj ovog ogle da je da iz lo ži, ob ja sni i pro ce ni shva ta nja svet skog 
po ret ka u miš lje nju i de lo va nju dvo ji ce ame rič kih pred sed ni ka u dva
de se tom sto le ću: Vu droa Vil so na i Fren kli na De la no Ru zvel ta. Ni ko 
dru gi, od svih sta na ra Be le ku će to kom „do ba eks tre ma” (E. Hob sba
um) sve do na šeg vre me na, ni je vi še od Vil so na i Ru zvel ta uti cao svo
jim ide ja ma i do stig nu ći ma na bu du će to ko ve i pro ce se u me đu na rod
nim od no si ma i svet skoj po li ti ci to kom XX i na po čet ku XXI ve ka. 
Ako, po seb no u slu ča ju Ru zvel ta, osta vi mo po stra ni nji hov iz u ze tan, 
teš ko do sti žan uči nak na od no se, prak se i usta no ve sa mog ame rič kog 
druš tva, la ko će mo se slo ži ti da su i je dan i dru gi osta vi li ko lo sal no, 
ne za o bi la zno na sle đe svo jim ide ja ma i na sto ja nji ma ka ko u po sto je će 
me đu na rod no „anar hič no druš tvo” (He dli Bul) ugra di svet ski po re
dak. Obo ji ca su svo jim de lom na pra vi li ot klon u od no su na pret hod
ni ke; jed na ko ta ko, isto vre me no, sva ki od njih je „mi sle ći i pe va ju ći” 
(Haj de ger) u da tom, „svom po ret ku vre me na” (Kar lo Ro ve li), osta vio 
i pre po zna tljiv, ne iz bri siv trag i u vre me ni ma i po re ci ma ko ji su doš li 
iza njih... Ovaj osvrt i za po či nje mo iz jed nog ta kvog, dru gog, na ma 
vre men ski bli žeg po ret ka. 

U sa mo ne ko li ko de ce ni ja, nakon Hlad nog ra ta, sta vo vi o me
đu na rod nom po ret ku u ko me ži vi mo kre ta li su se od di ti rambskog 
za no sa u ve li ča nju i sla vlje nju „je di no pre o sta log” i „mo gu ćeg” li be
ral nog me đu na rod nog „po ret kaes ha to na”, sve do pot pu nog ospo ra
va nja odr ži vo sti ova kvog ure đi va nja od no sa iz me đu dr ža va i na ro da... 
od te za, ko je su da te vi še u jed nom u du bo kom re li gij skom za no su 

Uvod 1
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ne go u na uč nom klju ču, iz ne se nih u osvr tu Fren si sa Fu ku ja me „Kraj 
isto ri je”1, do su mor nog svo đe nja ra ču na o učin ku i stvar nim do me ti
ma li be ral nog me đu na rod nog po ret ka u de lu „Ve li ka za blu da” Džo na 
Mir šaj me ra.2

Iz me đu ovih kraj njih sta no viš ta, po sto ji mnoš tvo naj ra zli či ti jih 
pri stu pa; ide o loš kih, po li tič kih, dnev no po li tič kih pra zno slo vlje nja, 
naj ma nje na uč nih i ne pri stra nih. Ma li je broj osvr ta ko ji kao po la
znu osno vu uzi ma ju in te re se ukup nog svet skog si ste ma, ako ne svih 
po je di na ca, on da ve li ke ve ći ne ljud skog ro da, ce li ne „me đu na rod ne 
stva ri”, po tra gu za pre ko po treb nim rav no te ža ma struk tu ra i pro ce sa 
na po zor ni ci glo ba li zo va ne svet ske po li ti ke. Još od re đe ni je i na dru
gi na čin to isto, ogrom na ve ći na au to ra pro do mo suo upre že vla sti te 
in te lek tu al ne sna ge, ko je naj češ će ni su ma le, ka ko bi od go net nu li na 
ko ji na čin da oču va ju i/ili iz me ne u vla sti tu ko rist svet ski si stem a, još 
češ će, re gi o nal ne po ret ke ko ji ma pri pa da ju i nad ko ji ma že le da ostva
re he ge mo ni ju.

Prem da je ve ći na onih ko ji pi šu i, još vi še, onih ko ji či ta ju ra do ve iz 
obla sti me đu na rod nih od no sa i glo ba li zo va ne svet ske po li ti ke, sklo na 
da upo tre blja va ko va ni cu „svet ski po re dak” ka da ras pra vlja o struk tu
ri i pro ce si ma u me đu na rod nom si ste mu, tre ba ka za ti da je, za pra vo, 
stric to sen su, ve o ma teš ko go vo ri ti o po sto ja nju upra vo svet skog a, još 
ma nje, po ret ka, u me đu na rod nom si ste mu od kra ja Dru gog svet skog 
ra ta. Kad ova ko neš to tvr di mo, to ne zna či da ni pre ovog ra ta, još i 
vi še po sle 1945. go di ne, dr ža ve i/ili gru pe dr ža va ni su ima le svet ske, 
u po je di nim slu ča je vi ma i uni ver za li stič ke pre ten zi je, na sto ja nja da 
pre ma svo joj me ri ostat ku si ste ma dr ža va i na ro da na met nu po že ljan 
ob lik od no sa. 

Ni je dan od ta kvih po ku ša ja pre o bli ko va nja sve ta po vla sti toj sli ci 
ni je se us peš no za vr šio. Pri me ra ra di, hlad no ra tov sko nad gor nja va nje 
dva voj no po li tič ka sa ve za bi lo je, pre sve ga, bor ba za go spo da re nje sve
tom iz me đu Za pad nog sve ta li be ral nih de mo kra ti ja pred vo đe nih Sje

1 Fran cis Fu kuyam a, „The End of Hi story?”, The Na ti o nal In te rest, le to 1989, 
str. 3–18. 

2 Džon Mir šaj mer, Ve li ka za blu da: li be ral ni sno vi i me đu na rod na stvar nost, 
CIRSD, Be o grad, 2019. 
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di nje nim Dr ža va ma i Is toč nog blo ka ze ma lja tzv. re al nog so ci ja li zma 
na če lu sa So vjet skim Sa ve zom: obe stra ne su na sto ja le da uni ver za li
zu ju me đu na rod ni si stem dr ža va i stvo re, je zi kom i/ili ma čem, svet ski 
li be ral ni ili svet ski so ci ja li stič ki po re dak. Na spram ova dva po la mo ći 
pre tra ja vao je, kao ne ka vr sta ide o loš ke al ter na ti ve, la ba vi po kret ne
svr sta nih ze ma lja, sa sta vljen pre te žno od biv ših ko lo ni ja.

Pre ma to me, to kom Hlad nog ra ta, po sto ja la su naj ma nje dva me
đu na rod na, pro stor no ogra ni če na po ret ka i sto ti nak dr ža va tzv. Tre ćeg 
sve ta. Sko ro da ne ma sum nje da u tom raz do blju, sve do 1989. go di ne, 
mo že mo go vo ri ti o po sto ja nju sa mo svet skog si ste ma ko ji ob u hva ta dva 
i po po ret ka, ali ne i o svet skom po ret ku.3

Uko li ko pak po sto ja nje i de lo va nje uni ver zal ne me đu na rod ne or
ga ni za ci je, OUN, po tom Svet ske ban ke, Svet ske tro vin ske or ga ni za ci je, 
Me đu na rod nog mo ne tar nog fon da i dru gih me đu na rod nih or ga ni za
ci ja sa svet skim de lo kru gom, uzme mo kao do kaz da po sto je struk tu ra, 
pro ce si, od no si, in te re si i vred no sti ko ji od li ku ju po re dak, on da bi za 
je dan ta kav po re dak naj pri kla di ni ji na ziv bio „mr šav svet ski po re dak” 
(Thin World Or der).4 S dru ge stra ne, o ta ko zva nim pu nim, „de be lim” 
po re ci ma u po sma tra nom raz do blju mo že mo osno va no da go vo ri mo 
sa mo u slu ča je vi ma me đu na rod nog po ret ka li be ral nih de mo kra ti
ja (SAD, Ka na da, Za pad na Evro pa, Au stra li ja, No vi Ze land, Ja pan) 
i, me đu na rod nog po ret ka ze ma lja tzv. re al nog so ci ja li zma (So vjet ski 
Sa vez i dr ža ve Is toč ne Evro pe). Oba na ve de na me đu na rod na po ret ka 
su pro stor no ogra ni če na i, što je i bio kri te ri jum za raz li ko va nje „mr
ša vih” i „de be lih” po re da ka, znat no in te gri sa ni ji, „pre kri ve ni” gu stom 
mre žom za jed nič kih in sti tu ci ja i me ha ni za ma de lo va nja, ta ko đe i sa 
vi so kim ste pe nom za jed nič kih in te re sa, ide o loš ki i vred no sno sko ro 
uni so ni. Naj po sle, na osno vu sve ga na pred re če nog, oprav da no je ras
pra vlja ti o naj ma nje dva po ret ka, a ne o jed nom, ko ji su po sto ja li to
kom Hlad nog ra ta u svet skom si ste mu i me đu na rod nim od no si ma. 

3 O od no su me đu na rod nog si ste ma, me đu na rod nog i svet skog po ret ka vi de ti 
vi še u: Dra gan R. Si mić, Ras pra va o po ret ku, Za vod za udž be ni ke, Be o grad, 2012, 
dru go iz me nje no i do pu nje no iz da nje, str. 179–286. 

4 John J., Me ar she i mer, „Bo und to Fail: The Ri se and Fall of the Li be ral In ter na
ti o nal Or der”, In ter na ti o nal Se cu rity, Vol. 43, br. 4, pro le će 2019, str. 7–50. 
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Me đu rat ni svet ski si stem je sa dr žao, o če mu će mo doc ni je po drob ni je 
ras pra vlja ti, ve ći broj re gi o nal nih, lo kal nih po re da ka, uglav nom in sta
tu na scen di...



Ame rič ki po ku ša ji stva ra nja svetskog po ret ka 15

To kom isto ri je me đu na rod nih od no sa u XX sto le ću, SAD su tri 
pu ta po ku ša va le da stvo re me đu na rod ni li be ral ni po re dak ko ji bi ob
u hva tio či tav svet, iz van fi zič ko ge o graf skog pro sti ra nja Za pad nih de
mo kra ti ja. Nijedan od tih pokušaja nije bio uspešan, uprkos golemoj, 
nezapamćenoj i neodoljivoj moći koju su svaki put pokazivale, uprkos 
opštepoznatom – a među Amerikancima rasprostranjenom – verova
nju u vlastitu izuzetnost spram ostalih država i naroda. Ka ko je to pri
me tio i Sten li Hof man, „sva ka ze mlja vo li da mi sli o se bi kao iz u zet noj, 
je din stve noj, ali dve se iz dva ja ju u toj tvrd nji da su nji ho ve vred no sti 
uni ver zal ne: Fran cu ska i Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve”.1 Ko re ne ova
kvog uve re nja kod Ame ri ka na ca, ko ji se be sma tra ju iza bra nim na ro
dom, tre ba lo bi po tra ži ti u nji ho voj re li gij skoj po seb no sti i u „pu ri
tan skom ose ća nju kri vi ce onih ko ji su na pu sti li Bri ta ni ju s na me rom 
da obo ža va ju Bo ga na je dan či sti ji na čin u No vom sve tu”.2 Ova kva 
pre te ra na te žnja ka vr li ni za bri nu la je i oče ve osni va če ame rič ke na ci je 
jer, ma nje ili vi še, sva ko ne do sti žno na sto ja nje ne mi nov no za vr ša va u 
te sko bi, po je di nač noj i ko lek tiv noj fru stra ci ji...

Po na ša ju ći se u ra spo nu iz me đu prag ma tič ne rav no te že iz me đu 
ova kvih vi so kih ide a la i zah te va sa mog op stan ka ko ji je na me ta la 

1 Stan ley Hof mann, Cha os and Vi o len ce: What Glo ba li za tion, Fa i led Sta tes and 
Ter ro rism me ans for U.S. Fo re ign Po licy, Row man&Lit tle fi eld, MD, 2006, str. 115.

2 Jo seph S. Nye, Jr., „The Ri se and Fall of Ame ri can He ge mony from Wil son to 
Trump”, In ter na ti o nal Af a irs, Vol. 95, Is sue 1, ja nu ar 2019, str. 63.

ame rič ki po ku ša ji stva ra nja 
svetskog po ret ka
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zbilj ska isti na stva ri (ve ri ta ef fet tu al le del le co se) ši re nja i ja ča nja mla
de re pu bli ke u svo je vr snoj „za ve tri ni isto ri je”3, SAD su do kra ja XIX 
sto le ća iz ra sle u svet sku si lu. Na sa mom po čet ku ve ka me đu na rod nih 
kon gre sa i kon fe ren ci ja, re a gu ju ći na iza zo ve i opa sno sti ši re njem naj
pre vla sti te te ri to ri je a on da, Mon ro o vom dok tri nom pro kla mo va njem 
či ta ve za pad ne he mis fe re za svo ju in te re snu sfe ru, SAD su otvo ri le 
pro stor ne za pam će no br zom ukup nom sna že nju dr ža ve i kon so li da
ci ji druš tva po sle kr va vog i ra zor nog Gra đan skog ra ta (1861–1865). 
Premda nedovoljno jakim u prvim decenijama devetnaestoga veka, 
Amerikancima je pošlo za rukom da razvijajući postavke svog, u to 
vreme, strateškog mislioca Džona Kvinsija Adamsa, ne odstupe od 
temeljnih uverenja i ideala. U okolnostima za njih veoma nepovolj
nim, tokom samo dvesta godina ostvarili su najviše ciljeve sveukup
nog razvoja na putu od kolonije do supersile. Bri tan ska mor na ri ca im 
je, pa ra dok sal no, obez be đi va la to kom XIX ve ka zaš ti tu u vo da ma obe 
Ame ri ke, obes hra bru ju ći aspi ra ci je dru gih evrop skih si la pre ma ovom 
de lu sve ta. Okru že na sa dva oke a na i gra ni če ći se sa dva sla ba su se da 
na ju gu u se ve ru, ova ze mlja use lje ni ka raz vi la se u naj ve ću svet sku 
si lu već na po čet ku XX ve ka.

Stal no iz me đu ide a la i se bi za da te mi si je ko ju ima ju me đu dru gim 
na ro di ma, s jed ne stra ne, i na lo ga vo đe nja re a li stič ke spolj ne po li ti
ke, im pe ri jal ne pre ma svo jim ne po sred nim su se di ma i opre zne pre
ma pro ta go ni sti ma si ste ma rav no te že sna ga u Evro pi, s dru ge stra ne, 
Ame ri kan ci su po sle jed nog ve ka i sim bo lič no Ve li kom be lom flo tom 
uplo vi li u ne mir ne vo de XX sto le ća.

Bi li su već ta da, ka ko su mno gi pri me ći va li, pre vi še ve li ki da bi 
bi li ig no ri sa ni. Nji hov za pre paš ću ju ći rast ukup ne mo ći, sa mo stal no 
i u od no su na dru ge tak ma ce, za ko no mer no je pro ši rio i krug spolj
no po li tič kih i bez bed no snih ci lje va či jem su ostva re nju stre mi li. Osla
nja ju ći se na čvr stu ve zu pri vred ne i voj ne mo ći, od no sno u slu ča ju 
Te o do ra Ru zvel ta na od nos me đu na pa ja nja spolj ne tr go vi ne i sna žne 
rat ne mor na ri ce, „pr o gre si vi stič ki” is traj no, SAD su br zo sme ni le Ve
li ku Bri ta ni ju kao vo de ću po mor sku si lu sve ta već na pre la zu iz XIX 

3 Dra gan R. Si mić, „Ame rič ko stra teš ko miš lje nje na po čet ku 21. ve ka”, Me đu
na rod na po li ti ka, ja nu ar –mart 2009, br. 1133, str. 73–83.
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u XX vek. Dok tri na Al fre da Ta je ra Ma ha na o zna ča ju po mor ske mo ći 
za ukup nu moć bi lo ko je dr ža ve, u pot pu no sti je pro že la na čin raz
miš lja nja i, još vi še, prak tič nog de la nja bor be nog pred sed ni ka Te o do ra 
Ru zvel ta. I on je, po put mno gih svo jih pret hod ni ka i na sled ni ka du
bo ko ve ro vao u ame rič ku iz u zet nost, kao i u nad moć An glo sak so na ca 
u od no su na osta le na ro de sve ta. Ni ko pre a ni po sle Ru zvel ta ni je 
ta ko upor no is ti cao „ci vi li za tor sku mi si ju” Ame ri ka na ca, Bri ta na ca i 
dru gih Za pad nih na ro da i nji ho ve kul tu re. Sve to za jed no, ipak, ni je 
ono što je naj du blje od li ko va lo na čin raz miš lja nja ovog ta ko upe ča tlji
vog čo ve ka: na i me, u po gle du spolj ne po li ti ke pre te žno osla nja nje na 
upo tre bu si le, uz uva ža va nje za ko ni to sti rav no te že sna ga u od no si ma 
na ro da i dr ža va, iz bi ja u pr vi plan već na sam po men nje go vog ime na. 
Kraj nje re a li stič ki, bez mno go ilu zi ja ako ih je uopšte i imao, Ru zvelt 
je svim ras po lo ži vim sna ga ma naj pre obez be dio ne u pit nu ame rič ku 
do mi na ci ju u za pad noj he mis fe ri, do pu nju ju ći pri to me Mon ro o vu 
dok tri nu „pra vom” SAD da voj no in ter ve ni šu u tom de lu sve ta; sva 
gru bost i, isto vre me no, neo do lji vost ta daš nje ame rič ke nad mo ći sa dr
ža na je u na zi vu te po li ti ke – „moj su sed pro sjak” (Beg gar my Ne ig hbor 
Po licy).

No vo pri doš li ca u druš tvo svet skih si la otva ra na sa mom kra ju XIX 
ve ka i stra ni ce mo der ne ame rič ke di plo ma ti je ula skom u rat pro tiv 
Špa ni je, ta da već umor ne i bez volj ne ko lo ni jal ne si le u od stu pa nju.1 Za 
če ti ri me se ca oru ža nog su ko ba špan ska im pe ri ja osta će bez Ku be, Por
to ri ka u Ka ri bi ma, Fi li pi na i Gu a ma na Pa ci fi ku: to je bi la vo do del ni ca 
po sle ko je SAD sta ju rav no prav no, ra me uz ra me, sa evrop skim si la ma 
u nad me ta nju za svet sku pre moć. Za ovaj ogled o raz li či tim shva ta
nji ma me đu na rod nog i svet skog po ret ka va žna je do pu na Mon ro o ve 
dok tri ne ko ju je uči nio Te o dor Ru zvelt, a ko ja ozna ča va naj va žni ju 
pro me nu tog do ku men ta od 2. 12. 1823.go di ne ka da je ob zna nje na; na
i me, u obra ća nju Kon gre su, on uvo di pra vo SAD, po zi va ju ći se upra vo 
na sa mu dok tri nu, da, kao što smo već po me nu li, voj no in ter ve ni še i 
igra ulo gu po li caj ca u Za pad noj he mis fe ri...2

1 Vi de ti o to me vi še u Ro bert D. Šul cin ger, Ame rič ka di plo ma ti ja od 1900. go di ne, 
Udru že nje za stu di je SAD u Sr bi ji, Be o grad, 2011, str. 25.

2 Isto, str. 44. 
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Jav na di plo ma ti ja SAD se raz gra na va: tih go di na oko se dam hi lja
da mi si o na ra ši ri u tri de se tak ze ma lja sve ta go spel, za go va ra i pre po
ru ču je pred no sti ame rič kog re pu bli ka ni zma, pr vi put se si ste mat ski i 
or ga ni zo va no pro pa gi ra „ame rič ki na čin ži vo ta”... Ka da to me do da mo 
Ru zvel to vo uve re nje o ci vi li za cij skoj nad mo ći An glo sak so na ca, bi va 
ja sni ja nje go va, unu tar se be pro tiv reč na, „pr o gre si vi stič ka” po li ti ka, 
kao svo je vr sna me ša vi na na ci o na li zma, mo ra li zma, ra si zma, so ci jal
nog dar vi ni zma i druš tve nog pla ni ra nja.3

„Ve li ka abe ra ci ja” i na puš ta nje do ta daš njih, „tra di ci o nal nih” vred
no sti ame rič ke spolj ne po li ti ke ula skom u rat sa Špa ni jom 1898. go di ne 
po če li su, za pra vo, i pre Ru zvel to vog do la ska u Be lu ku ću. Do du še, on 
ni je pro pu stio pri li ku da, ia ko to ni je mo rao, i lič no uče stvu je u bor ba
ma sa špan skom voj skom. Na sto je ći da SAD bu du ak tiv no uklju če ne u 
svim va žnim me đu na rod nim do ga đa ji ma u sta tu su ve li ke si le, Ru zvelt 
je po sre do vao u mi re nju Ru si je i Ja pa na po sle nji ho vog me đu sob nog 
ra ta (1904–1905). Uče stvo vao je, po tom, u sa zi va nju Dru ge haš ke mi
rov ne kon fe ren ci je 1907, i ta ko đe igrao zna čaj nu ulo gu na di plo mat
skoj kon fe ren ci ji u Al ge si ra su ko ja je od lu či la sud bi nu Ma ro ka, go di
nu da na pre to ga. Ovaj pr vi do bit nik No be lo ve na gra de za mir me đu 
ame rič kim pred sed ni ci ma, prem da je go vo rio ka ko tre ba go vo ri ti ti ho, 
vi še se osla njao na ko riš će nje šta pa u od no si ma na ro da i dr ža va. Slič no 
kao što je dr žav ni se kre tar Ri čard Ol ni, na sa mom za la sku XIX ve ka, 
otvo re no, upo zo rio bri tan sku vla du da su „Sje di nje ne Ame rič ke Dr
ža ve prak tič no su ve ren u ovoj he mis fe ri i nji ho va za po vest je za kon za 
ak te re me đu ko ji ma po sre du je”.4 Sa mo ne ku de ce ni ju pre to ga, ova kva 
iz ja va bi la bi ne za mi sli va u od no si ma ove dve ze mlje.

Uko li ko upo re di mo spolj no po li tič ko de lo va nje mla de re pu bli ke na 
po čet ku XIX ve ka i sta vo ve i ak ci je ove no ve svet ske si le u smi raj tog 
i na po čet ku no vog sto le ća, iz me đu osta log, po sto ja lo je ne po de lje no 
i za jed nič ko uve re nje da bez he ge mo ni je SAD u za pad noj he mis fe ri, 
one teš ko mo gu da osi gu ra ju sop stve nu bez bed nost i uslo ve po treb
ne za sva ko vr sni druš tve ni, po li tič ki, voj ni i pri vred ni raz voj dr ža ve. 
Sred stva za ostva ri va nje ta kvih ci lje va me nja la su se sa ra stom mo ći, 

3 Isto, str. 23–63. 
4 Isto, str. 53. 
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pre sve ga pri vred ne i voj ne, kao i sa „gu li ver skim” uve ća va njem te ri
to ri je i bro ja sta nov ni ka. Pod jed na ko su svi Oče vi osni va či, kao i sam 
Te o dor Ru zvelt, bi li du bo ko uve re ni u iz u zet nost ame rič kog po li tič kog 
li be ra li zma i nje go vih in sti tu ci ja u unu traš njem druš tve nom ure đe nju. 
Is ti ca li su, ta ko đe, i pred no sti ame rič kog stra teš kog miš lje nja i vo đe
nja spolj ne i bez bed no sne po li ti ke u od no su na si stem rav no te že sna ga 
ko ji su prak ti ko va le evrop ske dr ža ve, ali još po sve će ni je i stra stve ni je 
u od no su azij ski na ro di i dr ža ve.


